
彰化縣文昌國小112學年度公開授課教案 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

   校園的動、植物與學生的學習密切相關，以感官探索校園開始，學生透過體驗、探究、討論、分

享、實作、溝通、合作、反思、選擇、修正等學習活動歷程，理解校園的大樹、小花和小動物的特

色，興起主動愛護校園動、植物的情操與具體的行動。 

二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 生活 教學者 葉晶晶 

單元名稱 樹皮質感創作 總節數 共 2 節， 80  分鐘 

教材來源 自編 

學習階段 第一階段 實施年級  一  年級 

學生學習 

經驗分析 

校園裡有許多高大的樹和花兒,而大樹常常成為孩子玩耍及休息的地方, 觀察親近

樹、花兒,對校園的植物有更深入了解 

設計依據 

學科價值定位 

活課程是超越學科的統整課程，以「生活」為核心，一方面銜接幼兒園

的統整學習，幫助學童適應國小較具結構性的學業學習生活；二方面以

主題探究拓展學童的視野，並深化其對生活中人、事、物的意義 

總綱核心素養 

A2 系統思考與解決問題 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能

行動與反思，以有效處理及解決生活、生命問題。   

A3 規劃執行與創新應變 

具備規劃及執行計畫的能力，並試探與發展多元專業知能、充實生活經

驗，發揮創新精神，以因應社會變遷、增進個人的彈性適應力。 

領域核心素養 

生活-E-A1 

透過自己與外界的連結，產生自我感知並能對自己有正向的看法，進而

愛惜自己，同時透過對生活事物的探索與探究，體會與感受學習的樂

趣，並能主動發現問題及解決問題，持續學習。 

生活-E-A3  

藉由各種媒介，探索人、事、物的特性與關係，同時學習各種探究人、

事、物的方法、理解道理，並能進行創作、分享及實踐。 

課程 

學習 

重點 

學習 

表現 

2-I-1 以感官和知覺探索生活中的人、事、 物，覺察事物及環境的特

性。 

2-I-5 運用各種探究事物的方法及技能，對訊息做適切的處理，並養成

動手做的習慣。 

4-I-1 利用各種生活的媒介與素材進行表現與創作，喚起豐富的想像

力。 

學習 

內容 

B-I-1 自然環境之美的感受。 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

C-I-2 媒材特性與符號表徵的使用。 

課程目標 

從探索校園開始展開學習，觀察校園的大樹，覺察校園植物的特色，用

豐富的想像力，利用各種媒材進行創作，抒發對大自然的感謝，並布置

成一棵樹朋友。 

與他領域／ 

科目連結 

英語、自然 



教學設備／資源 電腦、單槍投影機、我的校園動、植物PPT 

參考資料 自編 

  教學活動規劃說明 

學習表現 

2-I-1 以感官和知覺探索生活中的人、事、 物，覺察事物及環境的特性。 

2-I-5 運用各種探究事物的方法及技能，對訊息做適切的處理，並養成動手做

的習慣。 

4-I-1 利用各種生活的媒介與素材進行表現與創作，喚起豐富的想像力。 

學習內容 

B-I-1 自然環境之美的感受。 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

C-I-2 媒材特性與符號表徵的使用。 

學習目標 
1透過感官觀察大樹辨識樹幹差異。 

2.透過不同媒材創作，樂於實踐與分享。 

教學活動內容及實施方式 時間 
學習檢核

／備註 

【準備活動】 

 一、課堂準備 

  1.教師：校園大樹小花 PPT、珍珠板、顏料、竹筷、托盤、竹籤、海綿、 
      報紙、刷子 

  2.學生：彩色筆 

  二、引起動機:用微觀拍攝校園的樹幹，透過簡報讓小朋友猜測，那是什 

  麼? (There are lots of tree in school. Now guess what tree is 

this ? ) 

【發展活動】 

一、老師收集不同樹種的樹榦圖片，引導學生觀察大樹的樹皮  

(Let student share what they feel after thay see bark) 

二、樹皮質感 DIY 

    1.請小朋友用彩色筆在珍珠板上隨意畫出不規則邊框 

      (Draw any shape you like) 

        2.利用竹筷子將邊框去除 

          (Remove the edges with chopsticks) 

        3.去除不要的珍珠板集中在托盤上，保持桌面整齊 

          (Put trash on the plate) 

        4.利用鉛筆、竹筷，用刮、搓，挖等方式在珍珠板上製造 

出樹皮的質感 

(Scraping、rubbing and digging on the pearl board by using 

 pencil and chopsticks) 

    5.鋪上報紙, 在珍珠板上塗上黑色顏料 

      (Painted it black ) 

    6. 等顏料乾  

(Wait few minutes) 

    7.在托盤擠上顏料，用海綿沾顏料,拍打在珍珠板上,製造出樹皮的顏色 

      (Use a sponge to color ) 
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能仔細觀

察圖片回

答問題 

 

 

 

 

 

 

能運用不

同媒材創

作 

 

 

透過作品

分享新的

發現與感

受 



 

語言使用 

課室英文(課堂規

則、休息) 

Classroom Language 

授課語言(課堂用

語) 

Instructional 

Language 

互動語言(討論、活

動) 

Interactional Language 

It is time for class (上課

時間到了) 

Tree (樹) 

榕樹、鳳凰木、黑板樹 

Guess what it is ? (猜猜這

是什麼?) 

It is … (這是…) 

Raise your hand (舉手) 

Put down your hand 

(手放下) 

We need …. (我們需要) 

One color pencil  

(一隻彩色筆) 

Chopsticks(竹筷) 

newspaper(報紙) 

brush (水彩筆) 

watercolor(水彩) 

sponge (海綿) 

plate (盤子) 

What did you feel(感受)，

you can touch (觸摸)/ 

you can smell (聞) and 

then share with me (然

後和我分享，你感受到什

麼)?  

I feel … (我感受…) 

 

Break time (下課休息時

間) 

Draw (畫) any shape 

(形狀) 

What we need ? (我們需要

什麼?) 

We need … (我們需要…) 

Demo time (動手作時

間) 

Remove the edges (邊

緣) chopsticks (竹筷) 

Now is our demo time  

(現在是我們動手做時間) 

Step 1 : (步驟一) 

Step 2 : (步驟二) 

Step 3 : (步驟三) 

A few moment later (幾

分鐘後) 

Put trash (垃圾) on the 

plate (盤子) 

 

Great/Good job(好棒) Painted (畫) it black (黑

色)  

 

Discuss with each other 

(互相討論)  

Use a sponge (海綿) to 

color (上色) 

 

Share with each other 

(互相分享) 

  

Please clean off the table 

(請把桌面收拾乾淨) 

  

 

 

 

 



【統整活動】 

1. 教師請小朋友上台展示自己的創作  

(Let student share their work) 

2. 將所有小朋友的樹皮集合,拼湊出大樹的樹幹，來布置教室 

(Collect all students work to form a big tree to decorate 

the classroom) 
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表 1、教學觀察（公開授課）－觀察前會談紀錄表 

授課教師： 葉晶晶    任教年級：一年級    任教領域/科目：國、數、生     

回饋人員：陳宇杉校長、張善賢教授、蔡識津主任、柯宏松主任、黃江津組長 

曾淑媚老師、許召員老師  任教年級：         任教領域/科目：             

備課社群：            教學單元：  樹皮質感創作          

觀察前會談(備課)日期：112 年 4 月  26  日 地點：校長室 

預定入班教學觀察(公開授課)日期：112 年 4  月 26 日 地點： 一甲     

一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)： 

    1.透過感官觀察大樹辨識樹幹差異。 

    2.透過不同媒材創作，樂於實踐與分享。 

二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)： 

    學生每天都在校園裡奔跑，對校園的大樹大部分都很熟悉，當學生在草地上發  

    現掉落的樹皮，覺得很新奇，開始觀察每棵樹有什麼不一樣，有些學生還將撿 

    到的樹皮當作寶貝，收集起來。 

三、教師教學預定流程與策略： 

    1.透過 PPT，讓學生探索校園的植物，覺察校園植物的特色。 

    2.老師示範樹皮質感的創作。 

    3.學生利用不同媒材使用，進行創作。 

    4.共同合作完成一棵樹朋友。 

四、學生學習策略或方法： 

    觀察樹的樹皮質感紋路，運用不同的媒材，學習材料的使用，創作出以假亂真 

    的樹皮，最後結合學生的作品，組成一棵樹朋友，布置教室。 

五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）： 

    1.能發表與分享，對校園的植物的認識與喜愛 

    2.實作出一片樹皮 

    3.能分工合作完成樹朋友 

六、觀察工具(可複選)： 

■表 2-1、觀察紀錄表              □表 2-2、軼事紀錄表 

□表 2-3、語言流動量化分析表      □表 2-4、在工作中量化分析表 

□表 2-5、教師移動量化分析表  

□表 2-6、佛蘭德斯（Flanders）互動分析法量化分析表 



□其他：______________ 

七、回饋會談日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳） 

日期：113 年  4 月 26 日 

地點：校長室 

 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



112學年度彰化縣文昌國小 

表 3、教學觀察（公開授課）－觀察後回饋會談紀錄表 

授課教師：葉晶晶  任教年級： 一年級  任教領域/科目：國、數、生    

回饋人員：陳宇杉校長、張善賢教授、蔡識津主任、柯宏松主任、黃江津組長 

曾淑媚老師、許召員老師      _ 任教年級：       任教領域/科目：         

教學單元： 樹皮質感的創作        

教學節次：共  2   節，本次教學為第 1 節 

回饋會談日期：113 年  4 月  26  日  地點：     校長室           

 

請依據觀察工具之紀錄分析內容，與授課教師討論後填寫： 

一、教與學之優點及特色： 

1.     1.從校園植物連結生活與課程內容，再透過手作創作，觀察思考與生活舊知識連 

2.       結。 

3.     2.師生互動良好，   

二、教與學待調整或改變之處： 

1.     1.不管是課室英文、授課語言或是互動語言，如果能夠多重複多唸幾次，或是停 

2.       頓等候，讓學生有時間吸收，更能增加情境式的英語教學。 

    2.可以朝著語言溝通方面進行，簡單的對話，讓學生慢慢沉浸式環境學習，達到 

      雙語教學的目標。 

三、回饋人員的學習與收穫： 

4.     1.創作時有音樂搭配，氛圍不錯。 

5.     2.把重點學生放在身邊，讓班級秩序維持良好。 

6.     3.ppt圖片配合實物，讓學生更了解。 

四、教學省思： 

    這是我第一次進行雙語教學，加上學生是一年級，還未接觸英文，因此在課程英 

    文的比例拿捏上有點困惑，還好教授及同仁的協助，讓我信心大增，勇敢的往前 

    跨一步，整個教學過程中，對於課室英語、授課語言及互動語言，因為緊張，容 

    易快速的帶過，無法讓學生好好感受英文融入情境中，教授給予很好的建議，以 

    後可以再重複一遍或兩遍，讓學生熟悉這樣的氛圍，而自己也可以慢慢再接受挑 

    戰，加重英語的能力。 

五、教學照片：(請放 4-6 張備觀議課的照片) 

 

 

 

 



 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


